

В Диссертационный совет 78.2.001.01 созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Российский государственный университет правосудия»  
117418, г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д.69

**Отзыв об автореферате диссертации Простосердова М. А. на тему:  
«Теория санкций в уголовном праве России», выполненной на соискание  
ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4.  
Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

На фоне интенсивно развивающихся и обновляющихся доктринальных представлений о современном российском уголовном законодательстве и практических аспектах его применения, проблема уголовно-правовых санкций в целом пока еще не получила достаточно глубокой теоретической проработки на уровне фундаментального монографического исследования. В современной доктрине уголовного права санкции как целостное системное уголовно-правовое явление не подвергались осмыслению с точки зрения познания его социально-правой природы, сущности, принципов и технико-юридических механизмов воплощения в уголовном законе, тенденций реализации на практике. Несмотря на то, что теоретико-прикладные проблемы построения уголовно-правовых санкций за определённые виды преступлений исследовались в рамках ряда диссертационных работ, следует все же признать, что до настоящего времени отечественной уголовно-правовой наукой не разработана отвечающая социальным криминологическим реалиям и потребностям правоприменительной практики научно обоснованная теория санкций. Между тем уголовная юстиция испытывает острую потребность в преодолении возникших в действующем уголовном законодательстве различных дефектов санкций, отрицательным образом влияющих как на качество самого уголовного закона, так и на эффективность его применения, снижая тем самым уровень доверия граждан к деятельности государственных институтов в целом. В этом смысле подготовленная М.А. Простосердовым диссертация с акцентом на разработку концептуальных идей относительно

понимания и значения уголовно-правовых санкций восполняет определенный пробел в научных изысканиях ученых-криминалистов, обновляет и обогащает теоретико-методологический фундамент науки уголовного права.

Диссертация М.А. Простосердова посвящена, вне сомнений, актуальной и значимой теме - теории санкций в уголовном праве России. Стремление соискателя разработать и обосновать новые концептуальные положения, обеспечивающие повышение качества санкций уголовного закона и их применения нельзя не признать актуальным не только с чисто научных, отраслевых юридических интересов, но и с более широких общественных потребностей и ожиданий.

Рецензируемая работа, как можно судить на основании автореферата, выделяется глубоким анализом уголовно-правовых санкций в направлении выявления и разрешения теоретико-прикладных проблем их конструирования, а также эффективного использования органами уголовной юстиции при разрешении уголовно-правовых конфликтов. Работа представляет собой композиционно целостное научное сочинение, которое органично сочетает в себе результаты комплекса проведенных лично автором исследований науковедческого и критического анализа теоретических положений и законодательства по теме диссертации; документального анализа относящейся к теме исследования судебной практики; экспертного анализа результатов опроса судей. Использованные в диссертации фактические данные, полученные в результате конкретно-социологического исследования, составили важную часть ее доказательственной базы, подтверждают убедительность авторской позиции по содержащимся в ней ключевым выводам и положениям.

В частности, в диссертационном исследовании М.А. Простосердовым определена социально-правовая природа и роль уголовно-правовой санкции в механизме реализации уголовной ответственности, а также разработана ее авторская дефиниция; представлен модульный подход к изучению структуры уголовно-правовой санкции; раскрыты виды уголовно-правовых санкций, выявлены новые классификации уголовно-правовой санкции; с опорой на

принципы уголовного права разработаны теоретические основы построения уголовно-правовых санкций; выявлены и раскрыты внутренние и внешние связи системы уголовно-правовых санкций, дано определение системы уголовно-правовых санкций; выявлены дефекты и неточности построения уголовно-правовых санкций, предложены пути их устранения, предложены пути решения ряда теоретических и практических проблем системы уголовно-правовых санкций действующего уголовного закона России; предложена и обоснована подсистема типовых санкций; на основе принципов уголовного закона, а также различных математических подходов разработан алгоритм соотнесения общественной опасности деяния с типовой уголовно-правовой санкцией.

Результаты исследования в своей совокупности образуют достаточно полную теорию санкций, как форму организации научного знания, дающей целостное представление о закономерностях и существенных связях в области формирования и реализации уголовно-правовых санкций, которая позволяет прогнозировать, какие уголовно-правовые санкции могут быть установлены за совершение определённых видов преступлений и как они могут быть реализованы в дальнейшем. Таким образом, диссертация М.А. Простосердова на тему: «Теория санкций в уголовном праве России» это научно-квалификационная работа, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Признавая качество представленных в автореферате результатов исследования, разделяя выводы об их теоретической и практической значимости, нельзя не отметить, что некоторые суждения диссертанта являются, по меньшей мере, дискуссионными и требуют дополнительной аргументации.

В частности, диссертант указывает, что в целях реализации принципа гуманизма нижний предел наказания в виде лишения свободы в санкциях норм Особенной части УК РФ не должен превышать восьми лет (стр. 30 автореферата). Представляется, что такое сокращение нижнего порога санкции является избыточным, поскольку не учитывает общественную опасность таких

особо тяжких преступлений, как террористический акт (ст. 205 УК РФ), диверсия (ст. 281 УК РФ), геноцид (ст. 357 УК РФ) и некоторых других.

Кроме того, требует дополнительных пояснений изложенный автором алгоритм установления соответствия между характером и степенью общественной опасности преступлений с определёнными видами и размерами наказаний. В автореферате диссертантом приведены выработанные им теоретически правила, но отсутствуют пояснения относительно основ построения этих правил, не приведены примеры. Последнее послужило бы дополнительным аргументом отстаиваемых в автореферате тезисов.

Эти замечания не перечеркивают высокой оценки диссертационного исследования. На основании вышеизложенного следует сделать вывод, что диссертация М.А. Простосердова на тему «Теория санкций в уголовном праве России» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (ред. от 25.01.2024), а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», доктор юридических наук (12.00.08), профессор

«20» марта 2024 г.



Яцеленко Борис Викторович



Адрес: 121351, ул. Молодогвардейская, д. 46, корп. 1, каб. 407. Телефон: +7 (499) 963-01-01, доб. 2030; e-mail: [criminallaw\\_rpa@mail.ru](mailto:criminallaw_rpa@mail.ru)